LEHRABSCHLUSSPRUFUNGEN 2011 ZENTRALPRUFUNGSKOMMISSION —
KAUFFRAU UND KAUFMANN SCHULISCHER TEIL

LOSUNGEN

Punkte
| Die volle Punktzahl setzt sowohl die inhaltliche als auch die formale Korrektheit der Losung voraus. |
1. in, unter, von, sondern/vielmehr 4x1
2. Es/Das/Dies, sich, was 3x1
3. Kommafehler vom Punktemaximum (10 Punkte) abz&hlen. 10

Die Aufregung in beiden Fallen zei@dass ein wunder Punkt unserer Gesellschaft getroffen wurde.
15 Denn in entwickelten Demokratien des Westens darf — anders als in Diktaturen — der Wert des einzel-
nen Menschen nicht mit finanziellen Massstaben gemessen werden. In unseren Verfassungen driickt
sich der absolute Wert des Menschen in Formulierungen au@ie meist mit dem Begriff der Wiirde zu
tun haben. «Die Wiirde des Menschen ist zu achten und zu schUtzen@heisst es in Artikel 7 der Schwei-
zer Bundesverfassung. Das Deutsche Grundgesetz wird sogar noch deutlicher: «Die Wiirde des Men-
20 schen ist unantastbar.» Unantastbar: Das heiss@)ie ist keinerlei Einschrankungen unterworfe@)schon
gar keinen Kostenerwdgungen. Wert und Wiirde des Menschen sind auch an keine Leistung gebunde@
jeder Mensch ist allein dadurch wertvo@ass er Mensch ist.
«Was einen Preis h@n dessen Stelle kann auch etwas anderes als Aquivalent gesetzt werde@vas da-
gegen {iber allen Preis erhaben is@)jas hat eine Wiirde.» Diese Worte Immanuel Kan@ines beriihmten
25 deutschen Philosophe@ilden heute noch eine Grundlage der Rechtsphilosophie.
Wo aber Knappheit herrscI'G)da muss gerechnet werden. Die zur Erhaltung des Lebens verwendeten
Giiter sind begrenz@und so wird schon jetzt gerechn@ohne dass die Offentlichkeit davon Kenntnis
nimmt. Der Staat mus@wie jeder Unternehme@seine Ressourcen sinnvoll einsetzen — auch wenn sein
«Unternehmungsziel» nicht der grosste Profit is@)sondern das grosste Gliick moglichst vieler Biirgerin-

30 nen und Biirger.
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DEUTSCH SPRACHBETRACHTUNG
LOSUNGEN

Punkte
4, grosstmoglichen, Dass, unvermeidlich, aufzuwenden, Unendliche 5x1
«Verschlimmbesserungen» werden mit einem Punkteabzug geahndet!
5. angewendet/angewandt, Wirtschaftswissenschaft, Behandlung 3x1
6. verglichen, ausgebaut, vermiedene 3x1
7. entgeht, Ermittelt, beachteten, umgerechnet 4x1
8. andere, stillen, Haufen, Dinge 4x1
9. b, c 2x1
1 richtig erkannt = 1Punkt, 2 richtig erkannt = 2 Punkte
10. falsch, richtig, richtig, falsch, richtig, falsch 6x1
11. klein beigeben, einen Riickzieher machen 2x1
unter der Erdoberfldche / in einem Stollen
12. Uberfluss 2x1
Verlust
13. vermoge, liessen, miissten, gebe 4x1
14. Wie die Zahlen zustande kommen (zu Stande kommen), hangt von methodischen Entscheidungen ab. 2x1
1 Punkt Transformation, 1 Punkt sprachliche Korrektheit
Die Mittel, die zur Erhaltung des Lebens verwendet werden, sind begrenzt. 2x1
1 Punkt Transformation, 1 Punkt sprachliche Korrektheit
15. Der Wert eines Menschen kann und darf geméss der Verfassung nicht gemessen werden. 2x1
1 Punkt Transformation, 1 Punkt sprachliche Korrektheit
Der Staat raumte dem Schutz der Bevolkerung héchste Prioritat ein. 2x1

1 Punkt Transformation, 1 Punkt sprachliche Korrektheit

PUNKTE

Anzahl erreichte Punkte (max. 60):

durch 2 teilen (und halben Punkt aufrunden)

Punktetotal «Sprachbetrachtung» (max. 30)
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